

Precios de suscripción Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, viernes, 14 de Junio de 1889.

N.º 2.385

## SECCION POLITICA

### INCAPACIDAD PARA LA VICTORIA

Todo está dispuesto, según parece, para comenzar la lucha.

La *Epoca*, después de haber declarado anteanoche que los coalicionistas monárquicos han venido á un perfecto acuerdo, traza ya en su número de ayer los lineamientos generales del debate máximo que se avecina.

No de otra suerte que si las fuerzas contrarias al gobierno ocupasen definitivas posiciones, el diario conservador publica una especie de orden del día en que da consejos y hace importantes indicaciones para uso de los coligados.

«La próxima campaña política (dice) debe ser breve, que hay muchos asuntos económicos y financieros que discutir; pero no por eso pueden desatenderse los que se rozan con la disidencia, el motín de la mayoría y el cierre de la legislación.»

Quedamos, pues, en que no falta ningún preparativo, y en que los unos y los otros, firmes en los respectivos campamentos y aperecidos al choque, se encuentran á estas fechas lo mismo que Anibal y Escipion en Zama.

Neutrales é indiferentes nosotros, pues mientras no se discuta el sufragio universal para nada tenemos que intervenir en semejantes reyertas, conservamos nuestra serenidad de juicio, y podemos desde afuera apreciar la cuestión con más exactitud que los encendidos beligerantes.

Comprendemos que los partidos entren de lleno en los combates parlamentarios, pero no comprendemos que lo hagan ciertas heterogéneas agrupaciones, que, por su misma heterogeneidad aunque empleen esfuerzos no pueden tener fines comunes.

Lo primero que deben saber los que van á estas batallas de la política es el uso que han de hacer de una posible victoria. ¿Lo saben los partidarios del señor Cánovas, los amigos del Sr. Gamazo, los subalternos del general Cassola, los admiradores del Sr. Martos y los elementos disgregados de la masa liberal que se han juramentado en la liga?

A nuestro entender, lo ignoran en absoluto.

Supongamos, y no es poco suponer, que empeñada la discusión obtienen inmediata ventaja los ligeros, que añoraban al gobierno, ponen en fuga á la mayoría, y logran por último hacerse dueños del campo.

Dimite el gabinete á consecuencia de la derrota, y es preciso constituir uno nuevo.

¿En qué coincidirán entonces los señores Martos, Cánovas, Cassola y Lopez Dominguez, y sobre qué puntos conseguirán ponerse de acuerdo para presentar un programa al país y á la corona?

¿Se puede gobernar ni una semana ostentando como único propósito gubernamental la elevación de los aranceles?

El Sr. Gamazo es partidario del impuesto sobre la renta, pero no lo es el señor Cánovas; el Sr. Romero Robledo quiere denunciar los tratados, y tal vez le ayude en ello el general Lopez Dominguez; mas no transigen con tal idea los dos primeros citados, ni es de presumir que el Sr. Martos y sus amigos admitan solución tan extrema; en cuanto al general Cassola, á nadie se oculta que tiene muy poco de hombre político, y

que está consagrado exclusivamente á las reformas militares, razón por la cual no entraría en el gobierno sino con esa bandera contra la cual han peleado y pelearán siempre los generales conservadores.

¿Cómo, pues, y en que punto ideal coincidirían los miembros de la liga, si alcanzada la victoria se viesen obligados á recoger los frutos?

Por todo ello, resulta imposible un ministerio de coalición, el cual tendría para mayor dificultad que disolver las Cortes, y que abrir, bien á pesar suyo, un período constituyente. Como que á la vista salta, que en tal caso, necesitaría el país decidir en los comicios sobre la política que le inspirase mayor confianza entre las tendencias múltiples de los diversos personajes amalgamados en el gabinete, é inclinarse manifiestamente ó por los unos ó por los otros.

Y claro está que el país llamado á tal selección resolvería sobre asuntos mucho más trascendentales, en vez de limitarse á ejercitar sobre cosas tan menudas su incontestable derecho.

Admitamos la segunda hipótesis.

Vencida y derrocada la política liberal, comprenden los vencedores que no hay más solución que la de formar un ministerio homogéneo. ¿Quién será el favorecido? ¿El elemento conservador? Pues no podrá gobernar con la doctrina y los procedimientos conservadores, porque llevará adheridos los elementos martistas y los constitucionales, que en manera alguna renunciarán al decoro de las apariencias, siquier hayan renunciado á la integridad de los principios.

¿La tendencia del Sr. Martos, del señor Gamazo, del general Lopez Dominguez? Pues tampoco podrá mantener ninguno de los señores mencionados su propia y antigua significación, porque todos se encontrarán atados al partido conservador, su auxiliar en la batalla y su cómplice en el triunfo.

¿Habrá medio de que para conjurar tantas dificultades ocupen el lugar vacante personas que ni por uno ni por otro bando hayan tomado partido?

Si lo hay, á los tres días se encontrarán esos hombres abandonados por el grueso de la fuerza liberal y por todos los miembros de la liga. Que nadie trabaje en política para los ajenos, ni se resigna por mucho tiempo á ver como se aprovechan de los esfuerzos propios gentes extrañas á quienes no ha sido preciso arrostrar molestia alguna.

De lo apuntado se deduce que la coalición monárquica anti-liberal está de hecho incapacitada para el usufructo de sus problemáticas conquistas.

Y á tal punto han llegado las cosas, que son absolutamente imposibles los recursos transitorios y las soluciones neutras.

Se ha despertado al pueblo, no ya para ofrecerle el sufragio universal, sino para mostrárselo puesto al orden del día, é inútiles serán cuantos arbitrios y pretextos se adopten para guiar su atención hácia diversos é insignificantes asuntos.

Ha visto al alcance de su mano el derecho que más estima, y la extenderá para apoderarse de él, si hay alguien que intente defraudarle en sus legítimas aspiraciones.

Lanzada como está la idea é iniciada como se encuentra una reivindicación de tanta importancia, con ella habrán de transigir y á ella habrán de someterse los gobiernos presentes y futuros.

(El Globo del 10.)

## SECCION DE NOTICIAS

### LA ESTATUA DE GIORDANO BRUNO

Ayer se celebró en Roma la fiesta patriótica organizada en honor de Giordano Bruno.

Fué solemnemente descubierta su estatua en el Campo de las Flores, y en el mismo sitio donde los inquisidores habían quemado vivo al insigne propagandista de la libertad de pensamiento.

Tomaron parte en la ceremonia todos los elementos liberales de Italia y asistieron cerca de veinticinco mil estudiantes, así como una inmensa multitud ganosa de ensalzar la buena memoria del mártir cuyo nombre se cita en el mundo culto como el de uno de los Santos de la humanidad á quienes más deben las naciones redimidas.

La estatua, de que da cabal idea nuestro grabado de hoy, es obra del escultor Hector Ferrari, y corresponde por su clásica sobriedad á la grandeza del personaje y á la trascendencia del asunto.

La cabeza del pensador equivale por sí sola á una biografía. Aquellos ojos y aquella fineza de apostura revelan la poderosa inteligencia, la tenaz condición y la perseverancia inexplicable.

Aunque nuestros lectores, en su mayor parte, conocen sin duda la vida y hechos del ardiente reformador latino, creemos que no estará demás el decir algo sobre ello, aunque solo sea para asociarnos á fuer de liberales, á la solemnidad conmemorativa de que ayer fué testigo la ciudad de Roma.

Nació Jordan Bruno en Nola, cerca de Nápoles, el 9 de Junio de 1550.

Dice con razón uno de sus biógrafos que el destino supo lo que hizo al colocar su cuna al pie del Vesubio y bajo un cielo de fuego, pues así convenia á aquella alma ardiente y aquella imaginación arrebatada.

Sucede con frecuencia que los caracteres de este temple se creen llamados á las autoridades del claustro y á las meditaciones de la soledad.

Giordano creyó sentir vocación por la vida monástica, y tomó el hábito de Santo Domingo. No debía vestirlo mucho tiempo.

Apasionado, elocuente y ávido de gloria, sintió despertarse en su corazón un irresistible deseo de entrar en las luchas del mundo y de cooperar á la emancipación de la conciencia. Además, le pesaba mucho el yugo de la regla, y pesaba mucho más todavía á su razón independiente é indócil el yugo de la fe cristiana.

Sus dudas sobre la virginidad de María, expuestas sin recato alguno delante de sus superiores, irritaron á éstos. Giordano Bruno no se consideró con paciencia bastante para sufrir reconvenciones, y en un momento dado, desde la fe de un monje católico pasó á los últimos límites del escepticismo. Ya no manifestó dudas respecto á esta ó aquella práctica, á esta ó aquella institución, sino que negó en absoluto el dogma esencial, la Eucaristía. Bien pronto fué más lejos, pues negó la divinidad de Jesucristo, base de la religión católica y de la reformada.

A este espíritu de incredulidad que caracteriza á la Italia pagana del Renacimiento se unia un insaciable afán de novedades y emociones. Bruno comenzó su vida errante y aventurera, prescindiendo ya de toda consideración á su estado primitivo.

De Nápoles fué á Milan, de allí á Gé-

nova, á Niza, á Venecia; mas perseguido en todas estas ciudades, resolvió abandonar Italia, y recorrer Europa para saciar la sed de innovación que le abrasaba.

La gran fuerza intelectual de aquella época era la Iglesia.

Giordano Bruno empezó á combatirla con todas sus fuerzas y con todos los recursos que le proporcionaba una inteligencia de primer orden.

Basaba sus doctrinas la Iglesia en la lógica y la física de Aristóteles y en la astronomía de Ptolomeo, unidas estrechamente al dogma cristiano. A la lógica de Aristóteles opuso Bruno una nueva, cuyos principios fundamentales tomó de nuestro Raimundo Lulio: á la astronomía de Ptolomeo, la de Copérnico y la de Pitágoras: á la física de Aristóteles, á su mundo finito, un mundo infinito no sujeto á una evolución universal y continua; y á la religión cristiana, religión de la gracia y del espíritu, la religión de la naturaleza.

La lógica rejuvenecida de Raimundo Lulio, la astronomía de Copérnico y un panteísmo tomado de Platon, de Plinio y de Nicolás de Cusa; hé aquí todo el capital de que disponía Bruno cuando, sin más apoyo que su audacia, emprendió la cruzada europea para declarar la guerra á toda autoridad, provocar á todos los poderes espirituales y desafiar las iras de Ginebra y de Roma.

En París obtuvo un ruidoso triunfo. Tenía cuando fué por primera vez á la gran ciudad 31 años.

Hablaba con maravillosa elocuencia, desdeñando las formas escolásticas, y, confiado en su propia inspiración, adoptaba en sus discursos todos los tonos: la ironía, el entusiasmo, y algunas veces la bufonada, mezclando lo sagrado con lo profano y adornando las abstracciones de la metafísica con las galas de la poesía.

Para formarse una idea de las predicaciones de Bruno y de su dialéctica, basta leer un párrafo de una carta que escribió después de su primera estancia en París al rector Filesac:

«Se nos habla en nombre de la tradición; pero la verdad, más pertenece al presente y al porvenir que al pasado.

Además la doctrina antigua que oponen á la nuestra es la de Aristóteles. Pues Aristóteles es más moderno que Platon, y éste que Pitágoras. ¿Creyó Aristóteles á Platon bajo su palabra? Hagamos lo que Aristóteles, y desconfiemos de él. No hay opinión por antigua que sea que no haya sido nueva algun día. Si la edad fuese la marca y la medida de lo verdadero, bien podríamos decir que nuestro siglo vale mucho más que el de Aristóteles, pues el mundo tiene hoy veinte siglos más que entonces. Y sobre todo: ¿para qué invocar siempre la autoridad? ¿Quién debe decidir entre Platon y Aristóteles? El juez supremo de la verdad, la evidencia. Si ésta nos falta, dudemos y esperemos. La autoridad no está fuera de nosotros; está dentro de nosotros mismos.»

Su estancia en París fué breve. El espíritu errático de Giordano Bruno y las persecuciones de que era objeto por sus heréticas predicaciones no le permitían permanecer muchos días en una misma ciudad.

De París marchó á Inglaterra; combatió con los doctores de Oxford, entusiastas mantenedores de la escuela de Aristóteles; volvió á París, pasó luego á Alemania, visitó Wettemberg, cuna del protestantismo, á la cual llama Bruno la Atenas germánica; se trasladó luego á

Praga, y por último, le encontramos al cabo de toda esta expedición en Padua.

Aquí da comienzo la tragedia en que el tribunal de la Inquisición desempeñó maravillosamente su papel de verdugo.

Ignórase si Bruno fué apresado en Padua ó en Venecia. Se sabe, sí, que en Setiembre de 1592 entró por orden del inquisidor de Venecia en los célebres *Plomos* de aquella ciudad, que la República había brindado, á disposición del Santo Oficio.

El gran inquisidor de Roma, al tener noticia de la prisión, ordenó al inquisidor de Venecia que solicitara del Consejo de la República la extradición de Giordano Bruno. El Consejo se negó á ello, pretextando que el asunto era digno de ser meditado, y que la República, ocupada en muy graves cuestiones, no podía tomar ninguna resolución acerca de ello.

Con esto se encontró Bruno condenado á prisión indefinida. Pero la Inquisición no le perdía de vista, y al cabo de seis años, y después de repetidas peticiones, consiguió su extradición, y el filósofo fué trasladado de los *Plomos* de Venecia á una prisión romana, para ser juzgado por la congregación del Santo Oficio.

El proceso fué rápido. Convicto y confeso Bruno de todas sus herejías, ya no le restaba al tribunal más que publicar la sentencia. Pero los inquisidores quisieron antes convertir al filósofo. Le conjuraron con amenazas de muerte y que declarara falsas sus opiniones y se retractara en absoluto de ellas; pero ni las amenazas de los inquisidores ni los argumentos de los primeros teólogos de Roma consiguieron vencer la inquebrantable resolución de Bruno. En vista de su terquedad, fué conducido el 9 de Febrero de 1600 al palacio del gran inquisidor, y allí, en presencia de los cardenales, teólogos y familiares del Santo Oficio, fué puesto á viva fuerza de rodillas y excomulgado y degradado.

Entregáronle en seguida al brazo secular para que fuera castigado, *ut quam clementissime et citra sanguinis effusionem puniretur*; y efectivamente, el 17 de Febrero de 1600 fué conducido con gran pompa al Campo de las Flores y quemado vivo.

Así murió el gran apóstol de la libertad de conciencia.

Un testigo ocular, Sciopio, refiere la ejecución, burlándose al paso con clerical ironía de los mundos infinitos tantas veces designados por el filósofo en sus obras y en sus discursos.

«Creo que, en seguida de morir, se habrá ido á contar en esos mundos imaginados por él de qué manera tratan los romanos á los blasfemos é impíos.»

Al cabo de tres siglos podrá ver ahora, si habita en otros mundos, cómo la humanidad emancipada le hace justicia y de qué manera trata á los verdugos, á los tiranos y á los inquisidores.

En el sitio de la hoguera alzáse hoy un monumento que ha convertido en altar de gloria lo que la intolerancia eclesiástica destinaba á lugar de ignominia.

Giordano Bruno puede ser considerado como el precursor de Spinoza y de los panteístas modernos.

Sus obras, escritas en latín é italiano, han sido coleccionadas en Leipzig y reproducidas en innumerables ediciones.

Al descubrirse ayer la estatua, prorumpió en aclamaciones la muchedumbre, y entonaron las músicas la Marsellesa y el himno de Garibaldi.

Así correspondía. La Marsellesa representa el título de la revolución en Europa; el himno de Garibaldi, la unidad de Italia y el fin de la soberanía temporal de la Iglesia.

Esta, pues, realizada la doble aspiración de Jordan Bruno.

(El Globo del 10.)

De el mismo periódico del 6:

LO DEL DIA

Puede condensarse en muy pocas li-

neas, pues no hay hecho nuevo que señalar, que sepamos.

Siguen los conservadores agitando la tea de la discordia; y como á vueltas de lo mucho que escriben del secuestro de la regia prerrogativa y otros recursos de relumbron no se ve que hagan un argumento serio, han fijado sus miras ahora en hablar de la *seriedad* del Sr. Gamazo, que no ha de permitirle en modo alguno, según ellos, concurrir á la reunion de la mayoría, cuando nada hay que autorice este aserto, pues sus amigos, ni afirman ni niegan, y dejan á las circunstancias su decision; y en las frases, un tanto fuertes, con que el monárquico general Sr. Lopez Dominguez aprecia el uso hecho por la corona de una de sus prerrogativas al conceder al Sr. Sagasta el decreto dando por terminada la legislatura.

A esto queda reducido todo lo que se dice en el presente momento.

Entre las distintas noticias que oímos anoche (5) relativas al asunto del día, hay dos dignas de ser reproducidas.

Segun la primera, el Sr. Martos ha dirigido á sus amigos de provincias una carta trazándoles la conducta que han de seguir para lo sucesivo. Cual ha de ser esa conducta se ignora, porque los interesados parecen haberse juramentado para la reserva.

La otra noticia es que en una reunion celebrada por los Sres. Martos, Cassola, Romero Robledo y Lopez Dominguez se ha acordado presentar el primer día de sesion en el Congreso una proposicion pidiendo que dicha Cámara manifieste haber visto con disgusto la determinacion del gobierno de haber pedido á la regente el decreto dando por terminada la legislatura.

Esta proposicion la defenderá el señor Romero Robledo y será origen del debate político que procuran á toda costa.

## MAHON

### UNA ESCURSION AL MONTE TORO

En el centro de nuestra isla se eleva la montaña denominada el Monte-toro; no hay mahonés que la desconozca, pues es harto célebre por las visitas que le hacen, no solo los habitantes de Mahon, si que tambien los de los demás pueblos de la isla. En su cumbre se eleva una ermita, donde se venera la imagen de la Virgen Santísima bajo el nombre de Nuestra Señora del Toro; nombre debido, según cuenta la tradicion, á que fué hallada la imagen de dicha Virgen por la intervencion de un toro, que la descubrió en una cueva donde estaba oculta.

El Monte-toro es nuestro *Montserrat*; dispénsenos la comparacion, pues solo nos referimos al culto que tributan los mahoneses á esta montaña y el que según hemos oido contar prestan los catalanes á la suya, donde tambien se venera la efigie de una Virgen bajo el título de Nuestra Señora de Monserrat.

Durante la primavera es una continua visita á dicho Santuario; no hay familia que no suba al Toro; y muchas tienen la piadosa costumbre de hacerlo todos los años, particularmente en los dias de las cuarenta horas, que allí se celebran, y que suelen terminar con una procesion religiosa.

Nada más poético ni más risueño que la subida al Monte-toro en las primeras horas de la mañana; los caminos son tortuosos pero no difíciles. El sol naciente dorándolo con sus brillantes rayos lo envuelve todo con su vívido resplandor dando vida y brillantez á la más tosca piedra y á la yerba más insignificante. Doquier brotan flores y verdura, mariposas que vuelan en confuso remolino desplegando por el aire sus alas de gualda y rubí; pájaros que cantan dentro de los espesos matorrales, brisas que mecen, insectos que zumban, ovejas que balan. La madreselva con sus olorosas flores, la delicada englantina enlazada con la zarza

morra, las campanillas azules, blancas y rosadas, la nevada estepa, la poética margarita, la silvestre escabiosa, el perfumado trébol, todas salpicadas de brillante rocío con sus múltiples colores y sus variadas formas tapizan su falda, bordan sus senderos y perfuman las auras sin más cultivo que la mano de Dios y sin más riego que la lluvia del cielo.

A medida que se va subiendo la vista se extasia, contemplando el hermoso y fresco paisaje que se va desenvolviendo gradualmente. Verdes y risueños valles, vastas praderías que se extienden á sus piés, sobre los cuales destacan diseminadas de trecho en trecho un sin número de casitas blancas como la nieve, que en medio de aquella verdura parecen palomas posadas sobre nidos de musgo. Los abundosos trigos con su repleta espiga y color dorado forman en este tiempo un bello contraste con los bancales de lozanas legumbres; los frondosos encinares con su verde más oscuro, el rojo brezo y la amarilla retama que tapizan las pendientes más estériles; todo coronado y embellecido por la vasta estension del mar azul, tan claro y puro como el cielo que refleja y que corona aquel grandioso panorama.

A los piés de la montaña se halla como recostado el lindo y risueño pueblo de Mercadal, que parece dormir velado por la Virgen del Toro; ángel custodio de aquellos contornos, vigia celoso de aquellos campos; Patrona de aquellos pueblos, que parece decirles con el rótulo que le sirve de corona; *Ego in altissimus habitu*.

La ermita es pobre y sencilla, pero en extremo aseada, y cuidada con particular esmero. La efigie de Nuestra Señora está sobre un altar en un vasto camarín, morena y risueña, parece tostada por el ardiente sol que alumbra y da vida á aquella empinada cima. Todavía se levantan allá las celdas del que fué convento y ha bitado á principios de este siglo por un buen número de monjes que poseian varios prédios de los que toman asiento en la falda de la montaña.

Ordinariamente esta expedición termina por una visita al risueño y pintoresco pueblo de Fornells, que de lejos destaca en plácido grupo sus pequeñas casitas parecidas á las que se ven en los belenes ó nacimientos de Navidad, las que se retratan en un vastísimo puerto.

Se va á dicho pueblo por una ancha carretera; por un lado el campo fértil y lozano, interrumpido de trecho en trecho por colinas tapizadas de matas y flores; sobre una de ellas se levantan las hermosísimas casas del predio denominado *Tirant* con sus frontis rosa, sus ventanas verdes y sus dos torrecillas que se levantan á cada lado en correcta simetría. A la derecha el mar tranquilo y puro, cuyas olas alumbradas por el sol matinal parecen de mil variados colores; ya azules, ya verdes, ya rosadas, otras de plata y chispeantes como fúlgidas estrellas ó como nítidos diamantes heridos por la más viva luz.

Sobre este espejo tranquilo y transparente se mira el pueblo salpicado de espumas y lamido por las olas que se duermen casi á sus puertas sobre lechos de algas y juncos; lo mismo que se encrespan y le envuelven en un torrente de lluvia los dias de tempestad. Un poco más allá entré cardos y malezas se ven las ruinas de un antiguo castillo; alza su cenicienta mole en medio de aquellas silvestres yerbas completando aquel paisaje y formando un sensible contraste con aquellas alegres moradas con sus emparados que las adornan, sus altas malvas sus rojos geráneos y sus lozanas albahacas; la juventud y la vejez, el pasado y el presente, la risa con el llanto, la luz y la sombra, la vida y la muerte.

Ante aquellas ruinas mudas y tristes, ante aquel silencio tan cerca del bullicio y de la vida. ¡Cuántas reflexiones acuden al alma pensadora! pasan los años, los siglos; las generaciones se suceden; el tiempo todo lo cambia y lo destruye. Los que edificaron aquella fortaleza, quizá muy importante en aquellos dias, hoy

yacen en la sombra del sepulcro; el hombre de hoy no recuerda el de ayer, por mas grandes que hayan sido su saber, sus virtudes y sus proezas; ingrato y olvidadizo pasa indiferente por delante de sus obras, que el tiempo y el abandono han convertido en un monton de escombros, ó en un inculto erial.

A. MARCELINA VINENT.

Mahon 13 de Junio de 1889.

«El Bien Público» de ayer publica la lista de Fiscales municipales de esta isla y no dice esta boca es mía.

No hay duda que los citados nombramientos le habrán oido á cuerno quemado y se abstiene de aplaudir al Fiscal de la Excm. Audiencia por su acertada eleccion.

De modo que de seis jueces y seis fiscales municipales, uno solo, únicamente su querido amigo el Lic. D. Pascasio Nogales é Isturiz ha sido del agrado de «El Bien Público».

Y por tal resultado grita y se entusiasma y nos llama á nosotros *simples*.

¡Como ha de ser! Dios nos conserve la *simpleza* por muchos años.

Y que todos ellos salgan las cosas tan á medida de los deseos de «El Bien Público» como en el año de gracia de 1889.

Mañana sábado la compañía catalana á fin de complacer á muchas personas que han solicitado la representacion de alguna obra dramática castellana, pondrá en escena las producciones *Echar la llave* y los *Hugonotes*, comedia en dos actos estrenada recientemente en Madrid y representada con extraordinario éxito en todos los teatros de Barcelona.

Tambien nos complacemos en participar á los señores concurrentes, que se han introducido en el teatro algunas mejoras de sumo interés para el público y actores, entre las cuales se cuenta la construcción de una nueva concha para el apuntador que con sus condiciones, impide que se oiga desde afuera y más por parte de los artistas.

Además, se han colocado algunas filas de butacas que después de ser una comodidad, podrán proporcionar mejores y merecidos resultados para una compañía como la que nos ocupa que se desvela en satisfacer los deseos de los Mahoneses y que, lo consignamos con gusto, jamás había pisado nuestro escenario otra tan notable.

Han sido nombrados fiscales municipales de este Partido judicial para el próximo bienio de 1889-92 los señores siguientes:

Mahon D. José Maria Mercadal.  
Villacarlos D. Jaime Quevedo Nieto.  
Alayor D. Juan Pons Moll.  
Mercadal D. José Carretero Tudurí.  
Ferrerias D. Gabriel Cardona Palliser.  
Ciudadela D. Gabriel Camps Vives.

Se halla enferma de bastante gravedad la Srta. D.<sup>a</sup> Francisca García Sintés preciosa niña de 13 años, hija de nuestro queridísimo amigo el concejal D. Francisco García Pons.

Deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

Una de las barcas pescadoras del puerto ha cogido esta mañana en el sitio conocido por *bol de fora* 14 sirvías que se han vendido al precio de 0.45 pesetas los 400 gramos.

Mañana por la noche se inaugurarán los bailes veraniegos en el sitio conocido por *Ere des deume* corriendo la banda á cargo del inteligente profesor D. Bartolomé Mir.

Dado lo apropiado del local, la aceptación que estos bailes tuvieron el verano pasado y la nombradía de bailarinas incansables de que gozan las bellas pollitas que á ellos concurren, no dudamos verlos extraordinariamente concurridos.

A las cuatro de la tarde ha fondeado en el puerto el vapor *Menorca*. A su bordo han venido los magistrados señores Jornet, Herrera y Perez; el fiscal señor Llansó y el secretario relator Sr. Alcover, habiendo bajado á recibirlos los letrados Sres. Nogales, Mercadal, Orfila, Ballester y Vidal.

Se han hospedado en el «Hotel Bustamante».

También ha regresado en el propio vapor nuestro querido amigo el distinguido letrado D. Ramon Ballester y Pons. Bienvenidos sean.

Una comision del Ayuntamiento compuesta del Sr. Alcalde y Sres. Tenientes ha pasado esta tarde á visitar á los señores Magistrados llegados á bordo del vapor «Menorca».

En la eleccion de Habilitado del clero de esta provincia que tuvo efecto el dia 22 del pasado mes de Mayo fué reelegido por unanimidad el M. I. Sr. D. Teodoro Alcover, Dean de la Santa Iglesia Catedral de Palma.

Se han registrado tres casos más de viruela en Mallorca. Con estos son trece los que hay en el término municipal de la capital de la provincia.

Tanto en el Instituto de segunda enseñanza de Palma como en la Escuela Normal de Maestros, de esta provincia se ha notado en el presente año mayor cosecha de suspensos que en el pasado. Hácense sobre este particular muchos comentarios.

Por si puede interesar á alguno de nuestros lectores copiamos de «El Liberal» de Madrid la siguiente

«CONVOCATORIA.—Los médicos especialistas que suscriben invitan á todos sus compañeros de Madrid y provincias para que el día 1.º de Julio próximo, á las diez de la noche, asistan personalmente ó representados, á una reunion que tendrá lugar en el Fomento de las Artes, con el fin de acordar las medidas que hay que adoptar contra «La Correspondencia de Valencia», por su conducta inculcable con los anunciantes y en cuya reunion se presentarán pruebas.

Al propio tiempo se acordará lo que deba hacerse contra el propietario de dicho periódico por su proceder ante supuestas infracciones de la ley de Sanidad y también contra los que apadrinen á dicho periodista F. Peris Mencheta, ó á su periódico «La Correspondencia de Valencia», ya entregada á los tribunales por el delito público de estafa. Madrid 7 de Junio de 1889.—Profesor, Audet.—Profesor, Guelbes Temprado.—Profesor, J. J. de la Muela.—Profesor, J. de la Vega.

En Cartagena se celebrará la ceremonia de entregar al *Pelayo* la bandera de combate que le dedicaron S. A. R. la princesa de Asturias y las damas del principado de este nombre.

Relacion de los pasajeros llegados ayer á las 11 á bordo del vapor-correo «Puerto Mahon».

DE BARCELONA

D. Pablo Espasa y señora, Francisco Diaz y hermano, Catalina Ferrer, Enrique Gompte, Francisco Taverner, José Sauquillo, Matias Manent, Domingo Pascual, Manuel Conforto y señora, Catalina de la Torre, Miguel Vives, un señor teniente de la Guardia Civil, Ignacio Bernadas, Miguel Ventants, Arnaldo Martin, Pablo Pons, Juan Pons, José Casado, Manuela Garcia, Teodora Mesures, Juan Saura, José Bello, Bartolomé Orfila y un niño, José Seguerfan, Magdalena Prieto y dos hijos, Juan Gil, Maria Seguí, Francisco Femenias, Lorenzo Tuduri, Juana Barceló, Ramon Homs.

DE ALCUDIA

D. Ramon Duch, Fernando Gasset, Juan Zaragoza, Pedro Maciá y un hijo.—Total 42.

Pescadería

Desde las doce de ayer á igual hora del día de hoy, se han vendido 634 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy

para el consumo público las siguientes reses:

- Para Miguel Sbert, un carnero.
- Para Pedro Palliser, un ternero y un carnero.
- Para Francisco Llopis, 4 carneros.
- Para Jaime Olives, un ternero, una vaca y 3 carneros.
- Para Sebastian Olives, una vaca y 3 carneros.
- Para José Sintés, un buey y 3 carneros.

BOLSA DE MADRID

13 de Junio.

- 4 por 100 interior perpetuo . . . 76'450
- 4 por 100 amortizable . . . 90'200
- Billetes Hipotecarios de Cuba. 106'450

BOLSA DE BARCELONA

13 de Junio, 4'40 t.

- 4 por 100 interior . . . 76'170
- 4 por 100 exterior . . . 78'100
- 4 por 100 amortizable . . . 90'000
- Billetes hipotecarios de Cuba. 106'120
- Banco Hispano Colonial . . . 63'700
- Acciones ferrocarril Francia . . 61'120
- Idem Norte . . . 83'850
- Idem Orense . . . 16'250
- Obligaciones Francia . . . 65'120
- Id. Norte . . . 79'500
- Id. Orense . . . 35'000
- Id. Almansa . . . 72'500
- Compañía Trasatlántica . . . 86'000
- Empeños del Casino Mercantil Interior. . . . . 20 rs. paga alcista.

Observaciones atmosféricas de ayer

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro	Humedad		
9 m.	761'4	18'7	10	NO. Calm.	Despdo
3 t.	761'9	20'4	16'4	N. Brisa.	Nuboso
Temperatura máxima. . . . .				22'9°	
Id. mínima. . . . .				13'5°	
Lluvia en las últimas 24 horas. . . . .				1'3 mm.	
Velocidad del viento en las últimas 24 horas. . . . .				292 kilom.	
Humedad relativa á las 9 mañana . . . . .				68	

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. MAURICIO HERNANDEZ

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro	Humedad		
9 m.	764'0	22'2	17'4	SO. . . . .	Calma
3 t.	764'4	23'8	17'5	SO. . . . .	Brisa
Temperatura máxima . . . . .				25'6°	
Temperatura mínima . . . . .				14'4°	
Velocidad del viento en las últimas 24 horas. . . . .				154 kilom.	
Humedad relativa á las 9 de la mañana. . . . .				62	

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 13

De Barcelona vapor «Puerto Mahon», cap. D. Miguel Tuduri, con 22 tripulantes efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Dia 13

Para Palma gol. «Rayo», cap. D. Bernardo Cabot, con 6 trips. y lastre.

TEATRO.

Compañía catalana

EXTRAORDINARIA FUNCION

PARA EL SABADO 15 DE JUNIO DE 1889

Siendo muchísimas las personas que se nos han acercado manifestando el deseo de ver representada alguna produccion castellana por no comprender el catalan, y deseando la compañía complacer en cuanto nos sea

posible al ilustrado público de Mahon, hemos combinado para este dia una escogida funcion en la que figura la tan celebrada comedia en dos actos LOS HUGONOTES de don Miguel Echegaray, que alcanzó un éxito asombroso en Madrid, Barcelona y en cuantos teatros se ha representado durante la última temporada de invierno.

Programa.

- 1.º Sinfonia por la orquesta.
- 2.º La preciosa comedia en un acto y en verso original de D. Miguel Echegaray

ECHAR LA LLAVE

dirigida por el Sr. Tressols y acompañándole en el desempeño la Srta. Llorente, Tuduri y Oliva.

3.º La chistosísima comedia en dos actos original y en verso del antedicho poeta y autor dramático Sr. Echegaray que lleva por título

LOS HUGONOTES

puesta en escena bajo la direccion del aplaudido primer actor cómico D. Jaime Capdevila y desempeñada con arreglo al siguiente

REPARTO

- D.ª Virtudes. . . . . Sra. Monner.
- La Leopoldini. . . . . Sra. Ferrer.
- Maria . . . . . Srta. Llorente.
- Petra . . . . . Srta. Tuduri.
- D. José. . . . . Sr. Capdevila.
- Cándido. . . . . Sr. Tressols.
- Coronel. . . . . Sr. Bozzo.
- Arturo. . . . . Sr. Oliva.
- Joaquin. . . . . Sr. Marqués.
- Vicente. . . . . Sr. Fernandez.
- Segundo apunte. . . . . Sr. Martí (hijo).

Entrada, 50 céntimos. Niños y soldados 25. A las 9 en punto.

Para el domingo, se pondrá en escena LO FERRER DE TALL y UN CAP-MAS. Para ambas funciones se admiten encargos en la conserjería del teatro.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 13 1-30 t.

Los conjurados se muestran indignados de los discursos pronunciados anoche por los Sres. Sagasta y Alonso Martinez en la reunion preparatoria celebrada por los diputados de la mayoría en la Presidencia del Consejo de ministros, á la que asistió una numerosa concurrencia.

Los conjurados extreman hoy sus censuras y amenazas anunciando que lucharán en todas las votaciones para la eleccion de cargos.

Madrid 13 1-30 t.

La catástrofe producida por el choque de trenes en el ferrocarril de Armach ha causado setenta y dos muertos.

En el Principado de Montenegro se reorganizan las fuerzas militares, preparándose la movilizacion de todos los hombres útiles.

Todos los partidos políticos de la República de Suiza han felicitado al Consejo federal por su negativa de dar satisfacciones de ninguna clase á Alemania en el conflicto diplomático pendiente.

Se han hecho nuevas prisiones en Trieste.

Madrid 13 4-45 t.

Los abisinios han proclamado rey á Menelico. Este ha enviado una embajada al Rey de Italia quien la ha recibido.

El Emperador de Alemania ha recibido al duque de Edimburgo.

Han mediado esplicaciones satisfactorias entre Inglaterra y Francia referentes á la conversion de la deuda Egipcia.

Madrid 13 5-30 t.

Las fracciones de las Cámaras han celebrado sesiones preparatorias.

Los conservadores festejarán esta noche al Sr. Cánovas del Castillo con una serenata.

Se asegura que esta tarde recibirá en audiencia su majestad la Reina Regente al Sr. Martos.

Reina grandísima animacion en todos los círculos políticos.

El accidente desgraciado del ferrocarril de Irlanda ha causado setenta y dos muertos.

Madrid 13 7 n.

El Sr. Martos se halla conferenciando con S. M. la Reina Regente. Se hacen muchos comentarios con motivo de esta conferencia.

La prensa liberal dedica grandísimos elogios á los señores Sagasta y Alonso Martinez por los discursos que pronunciaron en la sesion preparatoria de los diputados de la mayoría.

Madrid 14 10-30 m.

Los martistas se muestran muy satisfechos.

A la reunion previa que celebró ayer noche la mayoría del Senado asistieron ciento cuarenta y cuatro senadores. El Sr. Sagasta y el Presidente de la alta Cámara, Sr. Marqués de la Habana, pronunciaron dos discursos muy elecutentes que arrancaron grandes aplausos á la concurrencia.

Madrid 14 1-45 t.

Monsieur Tirard ha declarado en un discurso aplaudidísimo que la República francesa sin abdicar nada absolutamente de su honor y de su dignidad desea mantenerse en buena armonia con todas las naciones del mundo.

La situacion de Creta es muy alarmante. Han ocurrido desórdenes en Chio de resultados de los cuales ha habido muchos heridos. Se han efectuado gran número de prisiones.

Madrid 14 1-45 t.

Todas las minorías monárquicas han acordado votar en blanco en la eleccion de presidente del Congreso. Circulan rumores de que los conservadores preparan una sorpresa en la citada votacion.

El Sr. Castelar ha escrito al Sr. Sagasta felicitándole por su discurso pronunciado en la reunion de la mayoría en la presidencia del Consejo.

# SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:  
calle Nueva, núm.º 25.

**Don Sebastian Vinent y de Mesa, Al-**  
*calde presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.*

Hago saber: Que á fin de que en la presente temporada de baños de mar no se vean lastimados el decoro y la decencia pública, he venido á disponer lo siguiente:

1.º Queda prohibido bañarse durante el día, desde la Córsega hasta la punta de Calafiguera.

2.º Despues de las nueve de la noche se permitirá bañarse, desde el paseo de la Alameda hasta la caseta de la falúa del Excmo. Sr. General Gobernador militar y desde la cuesta Larga hasta la referida Punta de Calafiguera.

3.º Queda prohibido bañarse á los niños menores de nueve años sin que vayan acompañados de otra persona de mayor edad.

4.º Las contravenciones serán castigadas con 2.ª á 20 pesetas de multa, conforme á lo prevenido en el artículo 35 de las ordenanzas municipales vigentes.

5.º Los dependientes de esta Alcaldía quedan encargados del cumplimiento de este bando.

Mahon 13 Junio de 1889.—Sebastjan Vinent.

## Alcaldía de Mahon

POLICIA URBANA

*En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento de mi presidencia, se anuncia al público que habiendo quedado vacante la plaza de encargado de la policia de perros, dotada con el sueldo anual de 600 pesetas, pueden los aspirantes á ella presentar sus solicitudes en la Secretaría de dicha corporación hasta el día 20 del corriente mes.*

Mahon 12 Junio 1889.—S. Vinent.

## Centro General de Negocios—Mahon.

SUBASTAS

El día 16 del corriente á las diez de la mañana se venderá en licitacion privada, que tendrá lugar en el local que ocupa este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle Nueva, número 18, con puerta en la calle del Angel n.º 7, siempre que haya postura que satisfaga á sus dueños. Las condiciones de la licitacion estan de manifiesto en las oficinas del Centro.

El propio día 16 del corriente á las once de la mañana se procederá tambien en este Centro y con arreglo al pliego de condiciones que en sus oficinas está de manifiesto, á la subasta de la casa situada en esta ciudad, calle de San Fernando núms. 28 y 30, perteneciente á los herederos de D. Benito Pons y Sintés.

## CUENTAS CORRIENTES

Este Centro abre créditos en cuenta corriente y al interés anual del 5 por 100 con garantía hipotecaria, de valores ó de dos firmas.

Tambien admite este Centro dinero en cuenta corriente, abonando interés al 1 por 100 anual.

## ASOCIACION MUTUA PARA LA REDENCION Á METÁLICO DEL SERVICIO MILITAR ACTIVO

Pueden ser inscritos todos los varones desde que nacen hasta el día anterior al en que deben ser sorteados para el servicio activo de las armas.

Se facilitarán cuantos datos se deseen.

Mahon 5 Junio 1889.—La Gerencia, Goñalons Carreras y Compañía.

## Sociedad cooperativa «La Mascota»

*El sábado próximo, 15 del corriente, á las nueve de la noche y en el salon de recreo del casino «El Isleño», celebrará esta cooperativa sesion general ordinaria para aprobar el balance y cuentas del presente ejercicio social. Mahon 7 Junio 1889.—El Administrador-Secretario, Antonio J. Fornaris.*

## LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Junio de 1889.

### Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 5 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.630, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de . . . . .	140.000
1 . . . de . . . . .	80.000
1 . . . de . . . . .	40.000
1 . . . de . . . . .	20.000
24 . . . de 3.000 . . . . .	72.000
1.400 . . . de 500 . . . . .	700.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas . . . . .	49.500
99 id. de 500 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas . . . . .	49.500
2 aprox. de 5.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	10.000
2 id. de 3.500 para los del premio segundo . . . . .	7.000
<b>1.630</b>	<b>1.168.000</b>

Mahon 11 de Junio de 1889.—El Administrador Diego de la Torre.

## BANCO DE MAHON

*Este Banco descuenta los cupones de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Julio. á los cambios siguiente:*

4 por 100 Exterior y Billetes Cuba á 1 por 100 beneficio.

4 por 100 Interior. Amortizable y valores locales á 1 y 1/2 por 100 pérdida.

Mahon 1.º Junio 1889.—El Director-Gerente.—Juan J. Rodriguez.

## BAÑOS

*En breve quedarán abiertos los de la casita de Vista Alegre, situados en la punta de Calafiguera, cuyas aguas son tranquilas y limpias, y cuya situacion ofrece á los bañistas un rato de recreo, pues el dueño de la misma posee un edificio apropiado para la merienda sin aumentar para nada el coste de los baños.*

Los que gusten tomar abono pueden dirigirse á Juan Olives, calle del Castillo n.º 95, ó bien en el almacén conocido por Vista Alegre.

## VENTAS

Lo están los utensilios de una tienda de comestibles. Para informes, calle de los Frailes número 12.

## SUBASTA

El día 16 del corriente á las 11 de la mañana en el despacho del notario D. Francisco Andreu y Pons, tendrá lugar la venta en licitacion verbal de la casa núm. 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, perteneciente á la herencia de Marcos Vidal y Sintés, siendo la postura competente, con sujecion á las condiciones y titulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

## NO MAS CALOR

Americanas de Alpaca, forradas y sin forrar, las hay á 6, 8 y 10 pesetas una en la calle de San Gerónimo núm. 7, ó sea (carré Fret.)

## ALQUILERES

Se alquila la casa calle del Castillo n.º 18. Informarán calle de la Infanta n.º 107.

En la calle de la Infanta núm. 89 se hacen toda clase de remiendos en el calzado tanto clavateado como cosido,

## Temporada de bailes veraniegos

*Los habrá en el edificio conocido por la Era del Deum los sábados y domingos por la noche inaugurándose el próximo sábado quince de Junio, amenizados por la renombrada música de D. Bartolomé Mir. Entrada gratis para las señoras y 10 céntimos de peseta los caballeros.*

Los señores que tomen parte en cada uno de los bailes que se ejecuten satisfarán 10 céntimos de peseta.

## PARA BARCELONA

Saldrá el día 17 del actual la goleta «San Jaime», patron Francisco Leon, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despacha en el muelle D. Federico Cardona.

## PARA MAHON

Saldrá del puerto de Barcelona á mediados de la próxima semana, el pailebot «Maria», admitiendo carga á flete y pasajeros.

Lo despachan los Sres. Molas y Vidal, Plaza Palacio número 16.

## Aprendiz encuadernador

Se necesita uno que sepa leer, en la Encuadernacion, calle de Hannover número 9.

## Baile de boleros

Lo habrá el domingo por la tarde en San Luis y por la noche en el salon del casino El Progreso del mismo pueblo, terminando con baile de sociedad.

## AVISO

23 PUENTE DEL ANGEL 23

Ginés Olaya, el administrador de entierros, participa á este respetable público que ha trasladado su domicilio á la calle Puente del Angel n.º 23.

## COCHE

De Mahon á San Luis y viceversa saldrá uno todos los días á las horas siguientes:

De San Luis á las 7 de la mañana y á las 6 de la tarde.

De Mahon á las 10 y media de la mañana y á las 7 y media de la noche.

En la calle de Santa Escolástica número 16 hay tres máquinas usadas para vender, en muy buen estado y apropiado para zapatero.

Informes en la misma casa.

En la tienda de Sastrería de José Quedo, Portal de Mar 4, se han recibido los trages de verano, tanto de punto como lana y los de hilo que se venden á 5, 6, 7 y 8 pesetas uno.



## GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL

son el remedio n.º 1 pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



## GRAN DEPOSITO

DE

## Camas de hierro y Somniers

A PRECIO FIJO

Novedad—Solidez—Perfección

Se venderán en el establecimiento á los mismos precios de fábrica.

ARRAVAL, NUMS. 43 Y 72

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

## CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.